

СМЕРТЬ НЕМЕЦКИМ ОККУПАНТАМ!

# Красный Черноморец

23  
13 октября 1944 года,

пятница

№ 12

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ВЫПУСК  
ЕЖЕДНЕВНОЙ  
КРАСНОФЛОТСКОЙ ГАЗЕТЫ  
ЧЕРНОМОРСКОГО ФЛОТА

## ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО *Маршалу Советского Союза МАЛИНОВСКОМУ*

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта сегодня, 12 октября, в результате умелого обходного маневра конницы и танковых соединений овладели крупным административно-хозяйственным центром Трансильвании городом ОРАДЕА-МАРЕ (ГРОССВАРДЕЙН) — важным узлом коммуникаций и мощным опорным пунктом обороны противника.

В боях за овладение городом ОРАДЕА-МАРЕ отличились кубанские казаки — кавалеристы генерал-лейтенанта ПЛИЕВА, генерал-майора ГОЛОВСКОГО, полковника РЕВА, полковника ДЕМЧУКА; танкисты гене-

рал-майора танковых войск КАТКОВА, полковника МАРШЕВА, полковника ЖУКОВА, полковника КОПИЕНКО; войска генерал-майора СЕМЕНОВА, подполковника ГОРОБЕЦ, артиллеристы полковника ФЕЛЬДМАНА, полковника ТИХОМИРОВА, полковника МАРЧЕНКО; саперы подполковника ПОЛЕТАЕВА, подполковника КОВАЛЕВА, майора ГУСОВА; связисты майора ЧЕПЕЛЕВА, подполковника ЯЦЕНКО, полковника КАРПОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом ОРАДЕА-МАРЕ, представить

к награждению орденами.

Сегодня, 12 октября, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Украинского фронта, овладевшим городом ОРАДЕА-МАРЕ, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия  
ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города ОРАДЕА-МАРЕ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 12 октября

В течение 12 октября на Рижском направлении наши войска вели наступательные бои, в ходе которых овладели населенными пунктами Лангециемс, Калнгалацциемс, Яунциемс, Эйленбурга, Югласмуйжа (9 километров восточнее города Риги), Савели, Свалкани, Приедз, Тестэрциемс, Вилцини, Наркевичи и железнодорожными станциями Лангециемс, Балтэзерс, Сауреши, Саласпилс.

Севернее и юго-восточнее города Клайпеда (Мемель) наши войска с боями заняли более 50 населенных пунктов и среди них Озолмежи, Мизмис, Шкици, Папе, Тонюциемс, Явне, Рымженцы, Лаздунияны, Сартыники, Маргишки и железнодорожные станции Ечи, Папе.

Западнее города Шакия наши войска в результате наступательных боев овладели населенными пунктами Пржевозники 1-е и 2-е, Девайце, Роцишки, Журы, Шилиники, Бутвилишки, Сыловики, Шилгале, Рукшне.

В Северной Трансильвании наши войска с боями заняли города Орадна, Борго и более 80 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Магура, Быргадуй-Жосенъи, Кушма, Петреш, Билак, Буза, Дьеке, Палатка, Гэдэлину, Фей-

урдены, Сучаг, Джимэу и железнодорожные станции Радна, Нодильва, Мегура, Тиха, Бистрица-Быргэлуй, Надь-Ида, Лекенце, Сас-Сент-Дьерд, Кечед.

Войска 2-го Украинского фронта 12 октября, в результате умелого обходного маневра конницы и танков, овладели крупным административно-хозяйственным центром Трансильвании и важным узлом коммуникаций городом Орада-Маре (Гроссвардейн).

В Венгрии юго-западнее города Дебрецен наши войска, продолжая наступление, овладели городом и железнодорожным узлом Кишуйсаллаш, городом и крупной железнодорожной станцией Кунхедьеш, а также заняли крупные населенные пункты Тиссасентимре, Абадсалок, Тиссафельдвар, Кунсентмартон.

Юго-западнее венгерского города Сегед наши войска на территории Югославии заняли город и крупный железнодорожный узел Суботица, город и железнодорожный узел Хоргош.

Юго-восточнее города Белград наши войска, действуя совместно с частями Народно-освободительной армии Югославии, овладели городом Смедерево, а также с боями заняли более 60 других населенных пунктов,

(Окончание — на 4 стр.).

## У ЛЕТЧИКОВ ДВАЖДЫ КРАСНОЗНАМЕННОЙ, ГВАРДЕЙСКОЙ ЧАСТИ

Гвардейская часть, которой командаует Герой Советского Союза тов. Авдеев, недавно награждена вторым орденом Красного Знамени.

Гвардейцы дважды Краснознаменой части прошли большой боевой путь. Ни одна операция флота не обходилась без участия летчиков героя Авдеева. Боевые задания они выполняли успешно. Гвардейцы Авдеева стали первоклассными мастерами воздушных боев, об их подвигах знает весь Черноморский флот.

Командир части Герой Советского Союза Михаил Авдеев провел за время Отечественной войны более ста воздушных сражений, сбил лично 15 и в групповых боях 16 самолетов противника.

В связи с награждением вторым орденом Красного Знамени в части с большим подъемом прошел митинг личного состава.

## НА КОРАБЛЯХ И В ЧАСТЯХ

На днях командир Н-ской части наградил орденами и медалями Союза ССР группу офицеров, старшин и сержантов за образцовое выполнение боевых заданий. В числе награжденных орденами Красной Звезды — старшина Н. И. Магорин; медалью «За боевые заслуги» награжден старший сержант Г. И. Бурковский.

◆ Большую работу проводит на катерах коммунист старшина 1 статьи Батурина. Его рассказы о городе русской славы Измаиле, о боях на Дунае, о советском патриотизме краснофлотцы и старшины слушали с большим вниманием.

Во время подготовки к боевым походам Батурин помогает краснофлотцам в выпуске боевого листка.

Заведывание Батурина всегда в полном порядке.

## Вручение орденов и медалей

Член Военного Совета Черноморского флота вице-адмирал Азаров вручил ордена и медали большой группе краснофлотцев, старшин и офицеров.

Первым к вице-адмиралу подошел автоматчик, герой боев за Николаев, краснофлотец Андрей Григорьевич Стрюков. Краснофлотец Стрюков во время боев за Николаев отличился исключительной смелостью и находчивостью. Когда выбыл из строя командир, он принял на себя командование взводом автоматчиков и добился в бою блестящих успехов. За геройство и отвагу, проявленные в боях за Николаев, Андрею Стрюкову Указом Президиума Верховного Совета СССР присвоено звание Героя Советского Союза.

Вице-адмирал Азаров вручил Герою Советского Союза краснофлотцу Стрюкову орден Ленина и медаль «Золотая Звезда».

Герою мариупольских, таганрогских, николаевских и дунайских боев майору Котанову вручена медаль «За оборону Кавказа».

К вице-адмиралу подходят офицеры, старшины и краснофлотцы, награжденные орденами Красного Знамени, «Отечественной войны 1 степени», «Отечественной войны 2 степени», Александра Невского, Красной Звезды и медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».

По второму ордену Красного Знамени получают старшина 2 статьи Рязанов, краснофлотец Бахтияров, старший лейтенант Левин, лейтенант Кузнецова, младший лейтенант Карась, лейтенант Михайловский и др.

Ордена Красного Знамени вручены старшему лейтенанту Левитову, лейтенанту Резниченко, лейтенанту Семкину и др.

Ордена Отечественной войны 1 степени вручаются капитану Верещак, главному старшине Галышеву и др.

К столу подошел отважный разведчик старшина 1 статьи Мирошниченко, ранее награжденный двумя орденами Красного Знамени, орденом Славы 3 степени, медалями «За отвагу», «За оборону Одессы» и «За оборону Севастополя». Ему вручается орден Отечественной войны 1 степени. Это восьмая награда мужественному воину. Ордена Александра Невского вручены младшим лейтенантам Панкевичу и Гончарову.

Старшему лейтенанту Митину, лейтенанту Никифорову, краснофлотцу Барышеву и другим вручаются ордена Отечественной войны 2 степени.

Ордена Красной Звезды вручены младшему лейтенанту Распутину, старшему краснофлотцу Вишнякову и многим другим.

Среди получивших медали «За отвагу»: младший сержант Корнилов, краснофлотец Дротвальд, сержант Керимецкий и др.

От имени награжденных выступили: Герой Советского Союза краснофлотец Стрюков, старшина 1 статьи Детяткин, младший лейтенант Гончаров и другие.

Член Военного Совета вице-адмирал Азаров поздравил награжденных и обратился к ним с краткой речью.

(Наш корр.)

## На вахте у моторов

Во время боевой операции на корабле вышел из строя мотор. Старший краснофлотец Кучеренко, стоявший на вахте, от которого теперь во многом зависела судьба боевого похода, при-

нял все меры, чтобы вернуть мотор к жизни.

Его старания увенчались успехом. Повреждения были устранены очень быстро, и корабль продолжал выполнять боевое задание.

## ЗА ОТВАГУ И МУЖЕСТВО

Недавно Командующий Дунайской флотилией Черноморского флота наградил орденами и медалями Советского Союза большую группу офицеров, старшин и краснофлотцев, проявивших себя отважными и мужественными воинами при проведении боевых операций.

В числе награжденных орденами Красного Знамени — старший краснофлотец Г. А. Конарев, капитан 3 ранга П. И. Денисов, младший лейтенант П. И. Жилкин, старший лейтенант Ю. Н. Калагуров, капитан-лейтенант И. Г. Каракун и лейтенанты А. С. Нетесанов, В. Н. Никольский и А. З. Поздышев.

Орденами Отечественной войны 1 степени награждены 5 человек, в том числе старшина 1 статьи И. П. Жуковский и старшина 2 статьи Х. И. Гухман.

Орденами Отечественной войны 2 степени награждено 11 человек, орденами Красной Звезды — 28 человек, медалями «За отвагу» — 9 человек, медалями Ушакова — 4 человека, медалями «За боевые заслуги» — 2 человека и медалью Нахимова — 1 человек.

(Наш корр.)

## Боевые связисты

В недавних операциях высокий класс боевой работы показали моряки-связисты.

В работе у них часто встречались большие трудности. Приходилось передавать донесения под огнем врага, нередко моряки не уходили с вахт целыми сутками, по несколько часов подряд приходилось держать связь непрерывно. Однако такую нагрузку выдержали и приборы, и люди.

В подразделении офицеров Рахлиса особенно отличились связисты тт. Нисонов, Горбунов, Ведехин и Беднев. Отлично зная свое дело, проявляя инициативу и смеку, они обеспечили командование бесперебойной и надежной связью.

## Обязательства колхозников Ярославской области

Приближается всенародный праздник — XXVН годовщина Великой Октябрьской социалистической революции. Историческими победами на фронте и в тылу встречает советский народ этот день. Успехи наступающей Красной Армии воодушевляют тружеников советского тыла на новые трудовые подвиги.

Хорошо и честно поработали этим летом колхозники и колхозницы Ярославской области. Мы успешно провели весенний сев. Все лето любовно ухаживали за посевами и вырастили хороший урожай.

Несмотря на трудности военного времени, наши колхозы во время закончили уборку зерновых и льна, полным ходом ведут уборку картофеля и овощей. К концу идет обмолот. Успешно проведен в нашей области сев озимых.

В решающий период войны мы должны еще сильнее напрячь свои силы, успешно закончить сельскохозяйственный год, дать Родине как можно больше хлеба.

Проникнутые горячей любовью к Родине и огромным желанием усилить помощь фронту, мы обязуемся:

1. Выполнить план хлебопоставок государству к 20 октября по каждому колхозу, району и в целом по области.

2. Сдать сверх плана в фонд Красной Армии не менее 700 тысяч пудов зерна и вывезти это зерно на государственные склады не позднее 5 ноября 1944 года.

Мы призываем всех колхозников и колхозниц, всех работников сельского хозяйства Советского Союза последовать нашему примеру и развернуть социалистическое соревнование за досрочное выполнение государственного плана хлебозаготовок, за сверхплановую сдачу государству хлеба в фонд Красной Армии.

Да здравствует Красная Армия!

Да здравствует советский народ, народ-богатырь!

Да здравствует наша Советская Родина!

Да здравствует Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза, наш родной и любимый товарищ Сталин!

(Обязательства обсуждались и приняты на общих собраниях в колхозах, совхозах и МТС Ярославской области).

## Конгресс департаментских комитетов освобождения в Авиньоне

ПАРИЖ, 11 октября (ТАСС). В Авиньоне состоялся конгресс 40 департаментских комитетов освобождения. Комитеты были представлены 300 делегатами, принадлежащими к организациям «Фрон националь», «Движение национального освобождения», социалистической партии, коммунистической партии, всеобщей конфедерации труда и конфедерации христианских трудящихся.

Конгресс принял резолюцию, в которой указывает, что местные комитеты освобождения должны созвать местные ассамблеи, которые изберут одновременно новые

местные комитеты освобождения и делегатов в департаментские генеральные штабы. Эти последние, в свою очередь, должны будут или утвердить нынешний состав департаментских комитетов освобождения или избрать новых членов этих комитетов, а также выделить делегатов в генеральные штабы общенационального масштаба.

Конгресс осудил медлительность в проведении чистки и наказания предателей. Конгресс вынес резолюцию, требующую ареста всех министров «правительства» Виши и капитулянтского правительства Бордо.

## Война на Тихом океане

ВАШИНГТОН, 12 октября (ТАСС). Штаб командования тихоокеанского флота СПА сообщает, что американские войска высадились на острове Байракасеру (острова Палау), расположенным в 7 милях к северо-западу от недавно занятого американцами острова Гаракио.

Потери японцев убитыми в операциях на островах Палау составили к 10 октября 12.470 человек.

## СОБРАНИЯ, КИНО И КОНЦЕРТЫ

В дни октябрьских праздников на кораблях и в частях состоятся торжественные собрания личного состава, после которых намечены концерты краснофлотской художественной самодеятельности и демонстрация кинофильмов.

Агитаторы и пропагандисты начали подготовку докладов и бесед в праздничные дни.

(Наш корр.)

## КАК Я ОРГАНИЗОВАЛ БИБЛИОТЕКУ НА КОРАБЛЕ

Краснофлотцы нашего корабля любят читать художественную литературу. Это я увидел, как только пришел на корабль. Но доставать книги в базовых библиотеках не удавалось, так как корабль был постоянно в плаванье.

Я заметил, что у многих краснофлотцев есть по две-три книги, давно ими прочитанные. Где добыть новые книги они не знали. Я решил организовать корабельную библиотеку. Командование корабля пошло мне на встречу, выделив мне специальное место для хранения книг.

Я собрал у краснофлотцев книги и начал выдавать их под расписку. С тех пор библиотека нашего корабля стала местом, где краснофлотцы могли найти хорошие не читанные ими книги.

Спрос на книги все время увеличивался. Моя библиотечка, состоящая из 30—40 книг, уже не могла обслужить всех. Тогда я стал брать книгопередвижки в базовых библиотеках. Краснофлотцы всегда могли найти в своей корабельной библиотеке свежую интересную книгу.

Особенно большой спрос был на книги Пушкина,

Лермонтова, Шолохова, а также на книги, связанные с жизнью нашего народа и Красной Армии в период Отечественной войны. Некоторые книгиользовались такой большой популярностью, что по желанию читателей пришлось провести их обсуждение. Особенно оживленно прошли обсуждения книг Ванды Васильевской — «Радуга» и Бориса Горбатова — «Непокоренные», а также книги — «Адмирал Нахимов».

Некоторые краснофлотцы, ранее мало читавшие, сейчас с увлечением просиживают все свободное время за книгами. У нас есть большой актив серьезных

читателей, которые прочитали почти все книги корабельной библиотеки. Это старшины Федорякин и Захариков, краснофлотцы Платонов, Тимошкин, Кобченко, Обновленский, Савченко. Эти читатели представляют мнение читателей, которые я не всегда могу выполнить: наш корабль непрерывно находится в плаванье.

Было бы очень хорошо, чтобы в каждом порту корабли могли в любое время получать свежую литературу для краснофлотцев-читателей, которых с каждым днем становится все больше и больше.

Краснофлотец  
В. Бойченко

# От Советского Информбюро

(Окончание. Начало — на 1 стр.)

в том числе крупные населенные пункты Кусичи, Майловец, Среднево, Панково, Долгая Ливадица, Паланка, Глиловац, Наталинци, Свиблайнац и железнодорожные станции Паланка, Глиловац.

На других участках фронта — поиски разведчиков и в ряде пунктов шли бои местного значения.

За 11 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 98 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 26 самолетов противника.

## Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 12 октября (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Союзники в течение вчерашнего дня прочно удерживали предмостное укрепление на канале Леопольда. Десанты союзников на южном берегу Шельды получили подкрепления.

Западнее Арнгема враг отступил из одного района на южном берегу Недорейна.

Войска союзников, окружившие Аахен, после отказа германского гарнизона пойти на капитуляцию, возобновили наступление на город. Севернее Аахена союзные войска вели бои с неприятельской пехотой и танками в Барденберге. Юго-восточнее Аахена войска союзников продвигались вперед, несмотря на упорное сопротивление противника.

Истребители-бомбардировщики наносили удары по транспортным объектам в Рейнской области. Бомбардировке подверглись также склады и железнодорожные мосты в районе Саарбрюккена.

Тяжелые бомбардировщики в сопровождении истребителей нанесли удар по военным объектам в районе Кельна и Кобленца.

ЛОНДОН, 12 октября (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что в Италии английские и индийские части 8-й армии с успехом действовали на холмистой местности южнее дороги Болонья — Римини. Несмотря на неблагоприятную погоду, они вынудили противника отойти к северо-востоку и юго-западу через Гембеттола. Преодолевая сопротивление противника, части союзников продвинулись на 2 мили.

Бразильские части 5-й армии продвинулись по направлению к долине реки Серчио. Их передовые отряды находятся теперь около Галликано и Барга.

Вчера тяжелые бомбардировщики произвели налет на промышленные объекты в районе Вены. Средиземноморская авиация союзников совершила около 1700 самолетовылетов.

## НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА БЕРЛИН

ЛОНДОН, 12 октября (ТАСС). По сообщению английского министерства авиации, соединения самолетов «Москито» в ночь на 12 октября подвергли бомбардировке Берлин.

## Ответ Болгарского Правительства на предварительное условие трех Союзных Правительств

Как уже сообщалось, Болгарское Правительство приняло предварительное условие Правительств Союза ССР, Соединенного Королевства и Соединенных Штатов Америки, предъявленное 11 октября.

Текст этого ответа Болгарского Правительства, врученного тогда же, 11 октября, Болгарским Правительством Командующему советскими войсками в Болгарии Маршалу Ф. И. Толбухину, гласит следующее:

«От имени Совета Министров имею честь заявить Вам, что Болгарское Правительство принимает всецело к исполнению решение Союзных Правительств, воспроизведенное в Вашем письме № 1855 от сего числа.

При этом должен добавить, что эвакуация болгарских войск с греческой территории предпринята еще вчера, 10 октября сего года, по решению Совета Министров, о котором имел честь сообщить Вам письменно еще вчера вечером, а эвакуация членов и передача административной власти местному населению предпринята много ранее и уже закончена.

Болгарские гражданские и военные власти окажут полнейшее содействие высыпаемой Союзными Правительствами Военной Миссии, чтобы она имела возможность провести свою проверку и осуществила бы свой контроль по проведению этой эвакуации. Председатель Совета Министров Кимон Георгиев». (ТАСС)

## НАЛЕТЫ АВИАЦИИ СОЮЗНИКОВ НА ГЕРМАНИЮ

ЛОНДОН, 12 октября (ТАСС). Английское министерство авиации сообщает, что сегодня самолеты «Галифакс» и «Ланкастер» атаковали заводы синтетического горючего в Рурской области.

## Иностранная хроника

◆ Большие районы Северной Италии контролируются партизанами. Под властью партизан находится, в частности, территория, простирающаяся от Джулайских Альп до югославской границы, большая часть провинции Новара, районы Удине, Тревизо и др.

◆ 150 тысяч бойцов бельгийского движения сопротивления просили генерала Эйзенхауэра информировать Объединенные нации, что они готовы бороться против Германии на ее территории до окончательного поражения противника. По имеющимся сведениям, бельгийская армия уже воссоздана.

◆ В Италии сформировано авиационное соединение, получившее на вооружение самолеты союзников. Формируются и другие итальянские авиационные части, которые проходят сейчас специальное обучение.

◆ В Румынии созданы добровольческие отряды, которые сражаются за Трансильванию.

◆ Турецкий меджлис распущен с 5 октября по 1 ноября на каникулы.

◆ В Болгарии возобновился выпуск органа болгарской социал-демократической партии — газеты «Народ».

◆ В Соединенных Штатах в настоящее время находится более 248 тысяч германских, более 51 тысячи итальянских и 1000 японских военнопленных.

◆ Гарнизон греческого порта Навплион, находящегося в 30 милях к югу от Коринфского перешейка, сдался союзникам. Войска союзников продвигаются к окраинам города Коринф, расположенного на Коринфском заливе, отделяющем полуостров Пелопоннес от греческого материка.

◆ В Англии создано два новых министерства — гражданской авиации и социального обеспечения. (ТАСС).